

选择职业教育也有机会出彩

——淇县职业教育发展纪实

(上接第一版)

服务当地经济 紧跟时代步伐

创办于1956年的淇县职业中专拥有在职教职工168人，在校学生2464人，是淇县唯一的公办职业学校，曾被评为“国家级重点中专”，并被授予“国家中职改革与发展示范校”“全国教育系统先进集体”荣誉称号，代表着淇县职业教育的最高水平。目前共开设有服装设计与工艺、机电技术应用等11个专业。

从20年前最初的养殖、种植两大专业到现在的11个涉及到不同领域的专业体系，学校各专业的设置与淇县经济产业结构的调整有着直接的联系。

上世纪90年代，畜牧业在淇县经济产业中占据着主导地位，而在淇县的职业教育领域，主打的也是养殖和种植这两大涉农专业。随着经济的发展、产业结构的完善以及鹤壁产业集聚区的建设，淇县服装、电子、制造业发展迅速，逐步形成了食品加工、装备制造、服装这三大主导产业。为了适应地方经济的发展，为淇县企业提供更多高素质人才，淇县职业中专的专业也随之调整，目前已开设了11个专业，其中现代农艺技术专业、畜禽生产与疾病防治专业、计算机应用专业、机电技术应用专业、服装设计与工艺专业为学校的重点专业。

“淇县职业教育之所以在近年来有了较大发展，基本的立足点就是服务当地经济并与当地经济紧密结合，这是职业教育赖以生存的基础，也是必须遵守的发展规律。”淇县教体局局长孙保国认为，发展职业教育应该有市场经营理念，“市场需要什么人材，我们就培养什么人才。”

为了服务好地方经济发展和企业用人需求，打开就业市场，淇县职业学校走进企业，了解企业的用工信息，加强和企业的合作，掌握经济发展的方向和动态，根据地方经济的发展不断调整专业设置，以服务经济为主战场、服务主导产业为中心，大力推进技能人才培养战略，



淇县职业中专与北京商鲲教育集团举行合作办学签约仪式



淇县职业中专的服装工艺室



淇县职业中专的学生正在进行数控车床实训



淇县职业中专校园鸟瞰图

培养高端人才 实现体面就业

“不与农民工争岗位，不为流水线培养工人”，这是淇县职业教育对于学生的郑重承诺。在淇县，县重点畜牧企业60%以上以及服装业30%左右的中层管理技术人员是由职业教育培养出来的，这使人们了解到选择职业教育同样能进入企业领导层、拿高薪。

培养高端人才，实现体面就业，淇县职业教育通过就业这一出口保障了招生这一入口，用实实在在的就业成绩逐渐改变了一些家长对职业教育的偏见，拉动了职业教育的招生。

在日常教学中，淇县职业教育特别注重培养学生的管理能力。

“在教学中我们对学生实行轮班领导，每周更换学生当‘班长’，管理流水线作业，这样学生们既有生产经验又有管理经验，能更好地满足企业需求，同时对学生个人的发展也大有裨益。”王金安说，目前淇县职业教育培养出来的学生可以说是供不应求，服装、幼师等专业的学生还没等到招聘会开始就被抢聘一空，一些小企业根本就抢不到人。

为满足学生和家长高薪、体面就业的愿望，2014年，淇县职业中专和北京商鲲集团合作，新增了旅游服务高铁乘务专业，招生报名异常火爆，计划招生50人，实际招生达150人。

刘女士曾经在淇县职业中专学习幼师专业，今年刚27岁的她目前已经是在淇县某幼儿园担任起园长这一管理职务。

“在这里我对幼师专业有了全面的认识，接受了专业训练，掌握了各种技能和理论知识，这对我现在从事幼教领域的工作很有帮助。”刘女士说，经过职业教育的熏陶，她顺利进入了一家幼儿园并走上领导岗位。

“我们幼儿园80%的教师都是从淇县职业中专毕业的。”刘女士说，“目前幼教行业对幼师的专业能力和基本素养要求越来越高，只有经过职业教育，才能更好地适应这一领域。”

“职业教育除了立足于服务当地经济，也要立足于淇县教育的整体发展。”孙保国说，“有些学生喜欢学习文化理论知识，有些孩子动手操作能力更强，所以我们坚持职业教育和普通教育均衡发展，不能‘偏科’，淇县教育腾飞的两只翅膀才能保持平衡。”

为实现这一目标，淇县教育部门深入到社区、乡村进行宣传，着力

改变学生、家长的“职教不如普教”的传统观念，让他们了解到职业教育同样会给孩子带来宽广的出路，为职业教育带来了更多的生源。

“现在教学方便多了，可以利用现代化教学手段备课、制作课件。课件里还可以添加动画、声音特效，教学内容直观生动，学生学习热情高涨，教育教学质量得到大幅提升。”苏鹏说。

配套设施进一步完善 学校面貌焕然一新

走进淇县职业中专，杨柳依依，碧波环绕，优美的环境让人心旷神怡。教学区化石矗立，墙报宣传栏常换常新，浓郁的文化氛围使人沉醉其中。近年来，在政府资金、土地政策的支持下，淇县职业教育的配套设施进一步完善，学校面貌焕然一新。

近3年来，淇县对职业教育累计投入资金4800万元，用于职业学校改善办公条件，提升办学能力。

2011年、2012年，淇县筹资400万元，改善淇县职业中专的寝室楼、教学楼，新建了2个网球场、6个篮球场、2个排球场。2013年，淇县职业中专获批国家中职二期规划基建项目，总投资达1500万元，主要用于建设教学楼、宿舍楼。2014年，淇县职业中专又投入360万元新建了400米塑胶运动场，投资100万元硬化校园路面1万平方米。

职业学校的“外表”越来越漂亮，“内涵”也更加丰富饱满，职业教育的实训条件和办公条件日益“高大上”。

2012年，淇县争取了中央财政支持的实训基地建设项目，获批资金360万元，新建8个专业实训室。2013年，淇县获批国家中等职业教育改革发展示范校建设项目，项目资金达1592万元，重点建设服装、机电、计算机、养殖、现代农艺五个重点专业和数字化校园、职业素养养

育两个特色项目。

“这一改革可以说是聘香了好教师，聘慌了懒教师。”淇县职业中专校长王金安说，竞聘上岗激发了教师们提高自身素质的动力，教师队伍的整体素质进一步提升。

打造名师队伍，淇县采取了校内培养、聘任专家、引进能手的用人机制，优化教师队伍结构，培养专业带头人10人，骨干教师22人，具备教师资格和职业资格的专业课教师比例达97%，新聘企业兼职教师17名。

淇县职业中专还选派85名教师参加进修、到企业实践，并在校内开展各种技能竞赛，全面提高教师德

育工作能力、专业教学能力、实训指

导能力等综合素质。



淇县开展“送教下乡”活动



淇县职业中专的机电一体化实训台

“我对淇县职业教育的未来充满信心和期待。”谈到淇县职业教育的发展目标，淇县教体局局长孙保国说，未来淇县职教的建设主要有三点，一是要与县域经济联系紧密，根据淇县经济的发展调整专业；二是要培养拳头专业、特色专业、品牌专业，在某一个点上有所作为，不能小而全；三是将淇县职业中专打造成豫北名校，使淇县的孩子们就近就业、高端就业、体面就业。

春华秋实结硕果，职教芳菲香满园。淇县职业教育源源不断地培养了数以万计的优秀毕业生，初次就业率达98%以上，就业对口率达85%以上，淇县职业中专连续11年被评为“市中职学校就业工作先进集体”。淇县职业教育正乘全国职教大会的东风，进一步解放思想，鼓足干劲，为地方经济的发展提供人才动力和智力支持，为学子们的蓝领梦想而奋斗。



淇县职业中专的学生进行温室黄瓜栽培的实习

(本版图片均为资料图片，由淇县职业中专提供)